开江县筑牢防火根基 守护森林安全

进入春季防火期以来,为有效预防和遏制森林防灭火的发生,开江县八庙镇组织开展森林防灭 火专项行动,要求坚持"人民至上、生命至上",切实做好森林防灭火工作,维护国家、集体和人民 群众的财产安全。



抓应急——配齐物资,下苦功练出防火真本领,全天候无死角保障平安

一是联防联训强苦练。制发《开江县八庙镇 2022 年森林防灭火演练实施方案》,严格按照应急演练处置脚本开展实战演练,集结队伍上百余人,投入灭火器、油锯、二号工具、铁锹、砍刀等装备 80 余件,重点突出应急响应、综合保障、扑火力量集结、火场侦查、扑救实施等核心内容,有效提高了实战能力和协同作战能力。 二是严格管控强防守。设立森林防灭火路口卡点 3 处,落实生态护林员 14 人,专职巡山员 5 人,组建巡山队伍 6 支,严格落实卡点 24 小时轮流挂牌值班值守制度,严守路口、包山头,加强入山检查和巡护,严防火源进山林,全天候无死角"守",保障森林平安。三是应急物资强储备。优化应急物资储备室的空间布局,完善多元化物资储存机制,科学配足物资品种、规模,持续加强更新,确保应急物资准备到位。



抓长效——扣紧责任链条, 夯实防火根基, 提升防灭火能力

一是提高站位强责任。提高政治站位,成立八庙镇森林防灭火指挥部,构建"镇、村、社、护林员"四级包干的网格化管理责任机制,以"林长制"为重要载体,确保森林防灭火各级责任全面压紧压实。二是重心前移强落实。因地制宜设卡口、守路口、包山头,将防控责任重心前移,通过"盯重点",对重点区域、时段、重要作业现场等派专人监管,确保辖区内不发生森林火灾。三是严格督查强推进。对标对表上级要求,制定森林防灭火考核细则,加强防火督导,就发现问题立行立改,压紧压实防火责任。



抓根本——教育引导,巩固火灾防控人民防线,转变生活方式,从源头减少火险

一是压实责任强宣传。采用张贴宣传标语、设置公告牌、悬挂宣传横幅、村村响、宣传车、推送短视频等丰富多样的形式,营造群防群治、群策群力森林防灭火氛围,帮助群众增强防火意识。 二是学以致用强培训。召开八庙镇应急队伍能力提升培训会,邀请县应急管理局专家现场培训灭火器使用方法、如何扑救山火及安全防护措施、火场清理等知识,现场探讨、交流意见,教育引导广大群众学习防灭火知识,增强防灭火意识,从源头防范化解火灾风险。三是生活方式强转变。春季气温回升,清明节前期大力推行文明祭祀,引导群众用献鲜花、种树苗等文明祭祀方式,替代传统的烧纸钱、放鞭炮,减轻祭扫带来的防火压力,筑牢火灾防控的人民防线。

(据:开江县应急管理局)